

## 关于加强国有企业党风廉政建设和反腐败斗争的思考

周振中

江苏现代路桥有限责任公司，江苏 南京 210000

[摘要]近年来，我国经济迅速发展，国有企业在推动经济增长、促进创新与社会就业等方面发挥了至关重要的作用。部分国有企业在党风廉政建设和反腐败斗争中暴露出诸多问题，腐败现象不仅严重影响了企业的经济效益，也削弱了党和政府的公信力。基于此，党中央提出了全面从严治党的方针，强调党风廉政建设和反腐败斗争必须在各个领域深入推进，尤其是在国有企业中。当前国有企业党风廉政建设的现状及面临的难点必须深入分析，提出切实可行的措施，方能有效推动国有企业改革与发展，这对于实现经济持续健康发展具有重要的现实意义。

[关键词]国有企业；党风廉政建设；反腐败

DOI: 10.33142/mem.v6i1.15283

中图分类号: F270

文献标识码: A

### Thoughts on Strengthening the Construction of Party Conduct, Clean Governance and Anti Corruption Struggle in State-owned Enterprises

ZHOU Zhenzhong

Jiangsu Xiandai Road and Bridge Co., Ltd., Nanjing, Jiangsu, 210000, China

**Abstract:** In recent years, Chinese economy has developed rapidly, and state-owned enterprises have played a crucial role in promoting economic growth, innovation, and social employment. Some state-owned enterprises have exposed many problems in the construction of Party conduct and clean governance and the fight against corruption. Corruption not only seriously affects the economic benefits of enterprises, but also weakens the credibility of the Party and the government. Based on this, the Central Committee of the Communist Party of China has put forward the policy of comprehensively governing the Party strictly, emphasizing that the construction of Party conduct and clean governance, as well as the fight against corruption, must be deeply promoted in various fields, especially in state-owned enterprises. The current situation and difficulties faced by the construction of Party conduct and clean governance in state-owned enterprises must be analyzed in depth, and practical and feasible measures must be proposed in order to effectively promote the reform and development of state-owned enterprises. This has important practical significance for achieving sustained and healthy economic development.

**Keywords:** state-owned enterprises; Party conduct and clean governance construction; anti corruption

#### 引言

在我国特色社会主义进入新时代的大背景下，党风廉政建设和反腐败斗争已成为推动国家治理体系及治理能力现代化的核心任务。特别是对国有企业而言，作为国家经济的重要支柱，党风廉政建设直接影响着经济发展、社会稳定以及党的执政基础的稳固。随着经济环境的变化与企业管理的复杂性日益增加，国有企业在党风廉政建设方面依然面临诸多挑战。加强党风廉政建设、深化反腐败斗争，不仅是确保国有企业健康持续发展的必要举措，而且对于推动国家全面从严治党方针的贯彻落实具有深远的战略意义。

#### 1 国有企业党风廉政建设和反腐败斗争的重要性

国有企业党风廉政建设及反腐败斗争具有战略性意义，对企业的高质量发展产生直接影响。作为国家经济体系的重要组成部分，国有企业不仅肩负着重大社会责任，还对国家经济的稳定与增长起着不可或缺的作用，在当前复杂多变的经济形势下，只有加强党风廉政建设，有效防范腐败，才能为企业的健康与可持续发展提供坚实的保障。

党风廉政建设在推动全面从严治党中的地位同样不可忽视，党的领导是国有企业的核心优势，一旦腐败现象蔓延，不仅会损害企业自身的利益，还可能削弱党在人民心中的权威，从而影响党的执政基础与人民群众的信任。因此，反腐败斗争的深入开展对于维护党的领导地位显得尤为关键。在此过程中，提升社会公信力同样至关重要，随着社会对国有企业反腐斗争的广泛关注，企业的廉洁自律和社会责任感若能得到充分彰显，将有效改善国有企业的市场形象，推动构建良好的社会生态。这样一来企业自身的长远发展不仅会得到促进，也将为社会的和谐稳定贡献力量。

#### 2 国有企业党风廉政建设和反腐败斗争的现状分析

尽管在党风廉政建设和反腐败斗争方面，国有企业已取得一定进展，但诸多挑战依然存在。制度框架与工作机制的构建虽有成效，但关键环节的落实仍显不足。在加强领导责任与完善制度体系方面，部分企业的进展较为缓慢，甚至在少数企业中形式主义现象依然存在，这种现象导致

制度与规定在执行过程中难以完全落地，效果打了折扣。隐蔽性与复杂性使反腐败斗争的压力持续增大，特别是在权力集中的领域，由于监督机制相对薄弱，腐败现象仍然顽固，治理难度进一步加剧。随着国有企业加速海外业务的拓展，跨国经营中的反腐败工作也暴露出明显短板。某些企业管理层对于反腐败工作的态度尚不够坚定，执行力度也未达到预期，而员工廉洁自律意识的欠缺，更为腐败问题的滋生创造了条件。

### 3 国有企业党风廉政建设和反腐败斗争的难点

#### 3.1 “两个责任”落实存在偏差

“两个责任”作为党风廉政建设和反腐败斗争的核心内容，分别体现了党组织的主体责任和纪检监察机关的监督职责，在实践中这一责任的落实常常存在偏差。一些企业党组织对党风廉政建设的重视不足，责任的履行被简化为形式化的操作，纪律要求与企业发展目标未能深度融合。领导干部中，将党风廉政建设置于次要地位的现象依然存在，他们更倾向于专注业务管理，而廉政风险的防范却未受到应有的关注。纪检监察部门的监督责任在执行过程中，也未能完全覆盖所有关键环节，一些高风险领域由于缺乏有效监管成为腐败问题的高发区域。此外，对“两个责任”的认识偏差在部分企业中依然明显。这些企业仅将党风廉政建设和反腐败斗争视为“政治任务”，忽略了其与企业经营管理的密切关系，导致责任的落实与实际工作脱节。若要使“两个责任”真正落地，思想上的高度重视必须被优先强调，制度的完善应被视为责任规范的关键路径。与此同时，通过具体的行动，各层级与各环节的责任落实需要被一一明确。唯有如此，党风廉政建设才能不断推进，真正实现持续深入的效果。

#### 3.2 对重点领域和关键环节的监督难度大

对重点领域与关键环节的监督难度较大，主要体现在几个方面。监督工作的复杂性与隐蔽性，尤其在大宗采购、工程建设、资金运作等核心领域表现尤为突出。由于涉及的利益链条较长、权力高度集中，腐败滋生的风险因此显著提高。信息的不对称使实际情况难以被监管者全面掌握，监督效果因此受到了严重影响。此外，权力过度集中的问题在部分企业中尤为明显。关键决策与资源分配被个别领导干部或管理层成员高度掌控，导致监督机制形同虚设，腐败风险由此大幅上升。随着国有企业经营规模的扩大和业务领域的拓展，跨行业、跨区域的监督难度也随之增加。监管制度与标准之间的差异，尤其在不同领域的执行力度上，缺乏统一协调的体系，造成了监管在某些特定环节中的盲区。要解决这些问题必须从制度设计上予以根本性优化，通过强化层级监督以及推进跨部门协作，关键领域和环节的有效监管才能得以实现。

#### 3.3 纪检监察工作机制有待完善

纪检监察工作机制的完善，仍被视为当前国有企业党

风廉政建设与反腐败斗争中的一大难题。虽然纪检监察部门已在多数企业中设立，实际运行效率和效果却明显不足，在职能划分上部分单位的界限尚不清晰，导致权责模糊、监督乏力。纪检监察人员虽被专门安排，但他们的工作往往游离于企业日常经营管理之外，不仅资源支持不足，独立性也未得到有效保障，监督功能因此受到限制。现有监察机制在信息流通与反馈方面的缺陷也不容忽视，信息的不对称及反馈的不及时，成为阻碍腐败线索及时发现和处理的主要原因。此外，纪检监察工作与其他管理工作的协同作用未能充分发挥，跨部门协调的缺乏进一步削弱了监督的精准性和力度。推动纪检监察工作机制的完善，应以职责分工的细化和独立性的增强为基础，辅以信息共享平台的建设。只有在纪检监察部门具备充分监督权力的前提下，问题的及时发现与处理才能成为可能，反腐败工作的深入推进方可实现。

### 4 强化国企党风廉政建设和反腐败工作的举措

#### 4.1 强化政治引领，压实主体责任

强化政治引领、压实主体责任，被视为推动国有企业党风廉政建设和反腐败斗争的根本举措。政治建设必须被党组织置于首要位置，将党风廉政建设明确作为落实全面从严治党党的核心任务，责任的明确需层层传导压力，党组织书记主体责任的履行必须得到切实保障，不仅要带头执行廉政规定，还要求各级党组织和党员干部在工作中严格遵守纪律。贯穿企业管理全过程的政治引领应被视为必要措施，从决策层到执行层，党性原则的强化、“四个意识”的增强、“四个自信”的坚定以及“两个维护”的践行均需得到全面落实，这一行为规范不仅适用于党员干部，也应通过明确的要求覆盖全体员工。通过制度化手段推动“两个责任”的落实，各责任主体的严格履职才能得到保证，层层抓落实的工作格局因此得以形成。由此，通过系统化的政治引领与责任落实，国有企业的党风廉政建设将得到有力推进，强有力的反腐败斗争合力也将随之形成。

#### 4.2 健全规章制度，优化监督体系

健全规章制度、优化监督体系被认为是推进国有企业党风廉政建设和反腐败斗争的关键基础。从制度层面看，弥补现有党风廉政建设制度中的不足，构建全面、具体且细化的制度体系是必须要解决的问题。制度的前瞻性与针对性需要得到全面强化，同时其灵活性也应提升，以应对企业发展过程中可能出现的新问题与挑战。至关重要是制度执行的刚性必须被显著增强，以确保各项规定和措施得以严格落实并切实落地。在监督体系的优化过程中关键在于提升监督效能，结合企业实际情况，多层次、全方位的监督机制需被构建。内部监督的加强与外部监督力量的引入都应同步推进，以确保每个关键环节都能得到有效监控<sup>[1]</sup>。与此同时，大数据与信息化管理工具的广泛应用，使监督的精准度与效率得以提升，从而进一步强化监督体系的作用。通过建立健全的制度保障与优化的监督体系，

对腐败行为的震慑力可以被显著增强,从源头上抑制腐败现象的发生,从而推动党风廉政建设持续向纵深发展。

#### 4.3 深化监督执纪“四种形态”应用

深化监督执纪“四种形态”的应用,被视为加强国有企业党风廉政建设与反腐败斗争的重要举措。这“四种形态”,即“抓早抓小、从严从实、惩前毖后、治病救人”,核心在于通过及时发现和处理问题,防止小问题演变成大问题,通过强化早期干预,对苗头性、倾向性问题及时的谈话提醒或约谈措施必须被采取,以有效遏制问题的蔓延。对于腐败行为,严厉从严从实的处置是必须坚持的原则,零容忍政策应坚决实施,确保所有违纪行为得到迅速处理,不正之风的滋生必须被杜绝。对违纪人员的处理不仅要通过惩罚使其认识到问题的严重性,还应给予其改正机会,以避免再次犯错<sup>[2]</sup>。同时思想政治工作需要被加强,从思想根源着手提升党员干部的廉洁自律意识,从而从源头上防止腐败现象的发生。通过“四种形态”的精准应用,监督执纪工作的针对性和高效性得以显著提升。由此,对腐败行为的预防与惩治将更加全面,党风廉政建设亦会被不断推动向纵深发展。

#### 4.4 推进科技赋能,提升监督治理效能

推进科技赋能以提升监督治理效能,被视为加强国有企业党风廉政建设与反腐败斗争的重要手段。信息化时代的到来,为监督工作提供了更加高效且精准的工具,通过大数据与云计算技术,企业经营活动、财务数据、采购流程等各方面的全方位监控得以实现,这种数据化管理不仅精准度被显著提高,还能对潜在的腐败风险进行有效识别,从而实现提前预警。在关键环节中,信息透明性与数据不可篡改性,由区块链技术得以保障,每一笔资金流动、合同执行等交易的透明性与可追溯性,通过区块链技术被确保,这一技术显著减少了权力寻租的空间,同时增强了监督过程的公正性与信任度。人工智能与机器学习技术的引入,则使得对历史数据的深度分析成为可能,潜在风险点能够被及时发现,监督预测与处理效率得以提升。通过科技赋能,监督治理体系将更加科学与智能。监督效率的提升、反腐败合力的增强以及党风廉政建设的推进,必将进一步深化国有企业在廉政建设中的成效。

#### 4.5 构建廉洁文化,加强教育引导

构建廉洁文化并加强教育引导,作为推进国有企业党风廉政建设与反腐败斗争的深层次举措具有重要意义。廉洁文化不仅是外在的制度要求,更是一种深刻融入员工思想与行为的价值观与行为规范,通过开展各类廉洁教育活动,廉洁自律的理念得以深入每一位员工的心中,帮助他们树立正确的道德观与价值观,从而使廉洁行为成为员工的自觉行动。定期举行廉政教育培训、座谈会及案例分析等活动,有助于保持员工的警觉性,增强抵制腐败的意识。

在这一过程中,企业领导层应当以身作则发挥表率作用,带头遵守廉洁从业标准传递正能量,为员工营造出积极向上的廉洁氛围<sup>[3]</sup>。同时,廉洁文化应当深度融入企业的日常管理与工作流程,逐步形成一个“清正廉洁”的企业环境,使每位员工都能受到廉洁文化的熏陶,从而形成全员共同治理的合力。通过建设廉洁文化不仅员工的责任感与使命感将得到增强,腐败现象的滋生也能有效遏制,推动党风廉政建设在企业中不断深入发展。

#### 4.6 打造专业化纪检监察队伍

打造一支专业化的纪检监察队伍,是确保国有企业党风廉政建设与反腐败斗争顺利推进的关键环节。纪检监察工作要求不仅需具备高度的政治敏感性,还需扎实的业务能力与专业素养,因此,构建一支精干、高效且具有专业知识的队伍至关重要。通过选拔具备较高政治觉悟、良好道德素养以及丰富经验的人员,人才的引进与培养应得到加强,确保队伍的高效性与专业性。在此基础上必须定期组织培训与实践锻炼,纪检监察人员的业务能力,特别是在法律法规、财务审计、反腐败技巧等领域的知识得以提升,使其能够从容应对复杂的工作挑战。同时,跨部门合作的加强应得到鼓励,调查研究能力的提升应得到重视,确保能够精准识别并有效打击各种腐败行为。特别要注重保障纪检监察队伍的独立性与权威性,避免外部干扰,确保工作过程中的公正与透明。通过这一专业化队伍的建设,纪检监察工作的精准性与实效性将得到有效提升,为党风廉政建设与反腐败斗争提供坚实保障。

### 5 结语

国有企业的党风廉政建设与反腐败斗争,是推动企业健康发展的重要保障。通过强化政治引领、完善制度体系、深化“四种形态”应用以及科技赋能等手段,监督治理效能能够得到有效提升,廉洁文化得以构建,为企业的可持续发展奠定坚实基础。专业化的纪检监察队伍的建设,将为党风廉政建设提供有力支持,反腐败斗争的强大合力由此形成。随着这些措施的落实,国有企业将在更加清正廉洁的环境中,稳步推动各项工作发展。

#### [参考文献]

- [1]王佳.对新形势下国有企业加强党风廉政建设和反腐败工作的浅析[J].中小企业管理与科技(中旬刊),2021(8):64-65.
- [2]唐敏.浅谈国有企业反腐败斗争及党风廉政建设对策[J].就业与保障,2019(10):32-34.
- [3]马静.基于监管视域下的四川省A市国有企业党风廉政建设存在的问题及对策研究[D].四川:四川大学,2021.作者简介:周振中(1983.11—),男,毕业院校:河海大学,所学专业:工程管理,当前就职单位:江苏现代路桥有限责任公司,职务:主管。